

2024年度全国十大考古新发现初评启动

山西沁水八里坪遗址入围

本报讯(记者 陈辛华)“2024年度全国十大考古新发现”初评于1月12日启动,候选项目均为各发掘资质单位主动申报,经国家文物局审核,最终确定30个考古项目参评。山西省考古研究院申报的山西沁水八里坪遗址考古项目入围,为我省唯一。

八里坪遗址,位于山西省晋城市沁水县郑庄镇八里村与庙坡村之间,紧邻沁河东岸的高台地上。遗址发现于20世纪80年代,2020年入选国家文物局“考古中国·中原地区文明化进程研究”项目。2020年至2024年,山西省考古

研究院与山东大学、山西大学、晋城市文物保护研究中心等单位联合开展系系统调查、钻探、发掘和多学科研究,确定遗址面积不小于100万平方米,包含庙底沟二期文化晚期、龙山晚期、二里头时期文化遗存,是晋东南地区已知规模最大的新石器时代晚期遗址。

经鉴定该遗址出土的炭化植物遗存、动物骨骼、玉石器等,结合本地区文化传统,综合推断狩猎采集经济在八里坪先民的生产生活中占据重要地位,山环水绕的山地环境对生产模式具有很强的塑造性。

遗址在庙底沟二期文化晚期(距今4300年),已经规划了内外三重环壕。近几年持续围绕遗址内的三重壕沟和中壕沟内核心区考古发掘,在内壕沟北部、中壕沟北部发现了庙二晚期建筑基址,通过连续考古发掘,确定中壕沟和内壕沟内是八里坪遗址的核心区,功能类似于陶寺的宫城。庙二晚期聚落的高等级建筑区,在龙山晚期转变为制陶作坊区,清理出9座陶窑和1座处理残次品的袋形坑。

八里坪遗址西距陶寺和周家庄遗址的直线距离均为90公里,南距二里

头遗址110公里。因其地理位置独特,成为多元文化东西互动、南北交流的枢纽。遗址所处的沁河中游地区,是沟通东西、连接北方的关键节点,近年来围绕遗址及沁河流域的考古工作,实证了中原核心区和周边区域文化之间的交流互动。周边区域人群迁徙或文化因素向中原汇聚,促成中原核心区的崛起,并最终形成多元一体的文化格局。八里坪遗址的持续调查、发掘及综合研究,对于认识晋东南地区在中华文明早期发展进程中的重要地位具有重要学术价值。



大型花灯扮靓太原古县城

本报讯(记者 贾尚志)太原古县城1月13日发布消息,2025年太原古县城花灯会的花灯展览部分以“盛世花开 锦绣太原”为主题,设置百组绚丽花灯,融合传统中国元素和现代光影科技,为游客献上花灯盛宴。

“花灯已经制作完成,过几天举办亮灯仪式,各色花灯将成为古城里的亮丽风景。”太原古县城工作人员介绍,太原古县城花灯展览包括超大型入城灯组、十字街氛围灯组、环路主题灯组、十一地市主题城墙灯组以及7000件绿化树木挂件灯组和5000件地面装饰灯组,总铺装面积5000平方米。东门设置的“盛世花开”通过丰富色彩运用与鲜明线条勾勒,将

牡丹的花开灵动与城门完美融合,呈现热闹繁荣场景,表达了对祖国繁荣昌盛的祝福。南门设置的“灵蛇化龙”,灯组造型线条流动,色彩柔和,通过传统吉祥图案和现代设计元素,寄托新春美好祝福与希望。

2025年太原古县城花灯会从除夕持续至正月十九。太原古县城近日将举行亮灯仪式,亮灯仪式当天全城营业景点免费开放,民俗演艺轮番上演。今年花灯会期间,太原古县城将推出百场演艺、大型烟花秀、烟火市集等活动。届时,花灯、美食、杂技、舞蹈、魔术、戏剧将集中在这里呈现,游客在繁华热闹气氛中感受浓浓的年味儿。

博物馆里“品读”锦绣太原

本报讯(记者 陈辛华)随着寒假生活开启,越来越多的学生走进太原市博物馆,围绕该馆基本陈列“锦绣太原历史文化展”,展开有趣味有内涵的研学活动,首期便吸引了30多名不同年龄层的文博爱好者,开启深度探索太原璀璨历史与文化的精彩旅程。

研学活动中,学生们手持太原市博物馆特别设计的“学习单”,跟随讲解员老师沿着“锦绣太原历史文化展”的展线,逐一参观各个展区。凭借深厚的专业知识与生动的讲述技巧,讲解员从远古文明的萌芽,到历代太原的繁华变迁,将家乡太原的悠久历史娓娓道来,让每一件珍贵文物

都鲜活起来,其背后的故事像时间的记忆,还原出当时的社会面貌。

在互动问答环节,同学们踊跃提问和讨论,巩固所学知识的同时,还分享了自己的感悟和体会。千峰南路小学四年级学生李金阳是一名小文博迷。他妈妈称,孩子特别喜欢来博物馆参加各种活动,这种研学方式可以增强学习的趣味性和参与度,并在孩子心中播下了热爱传统文化、传承历史文脉的种子。

据太原市博物馆公众服务部负责人介绍,2025年度“锦绣太原历史文化展”研学将持续开展,为更多文博爱好者和学生提供感受历史魅力的平台,增加青少年的良好文化体验。

灵蛇献祥瑞 翰墨暖侨心

本报讯(记者 李静)为弘扬中华优秀传统文化,向广大归侨侨眷、海外侨胞送上美好祝福,传递党的关怀和温暖,近日,“灵蛇献祥瑞 翰墨暖侨心”省城侨界书画界迎新春写春联送祝福活动在太原植物园“侨胞之家”举办。

植物园内春意盎然、人流如织,活动现场气氛热烈、年味十足。省城侨界代表与书画家们齐聚一堂、共话乡情、畅叙友谊、喜迎佳节。30余位书画家现场挥毫泼墨,一副副火红的春联和“福”字满载祝福,一张

张书画作品饱含深情,向广大归侨侨眷、海外侨胞、海归青年和侨联工作者送上了新春的美好祝福和关怀。

回乡探亲的新西兰晋商总会长蔡云涛表示,作为旅居海外多年的太原人,时刻心系家乡发展,深切感受到太原城市变化日新月异、生态环境显著改善、营商环境持续优化,让海外乡亲深受鼓舞、充满信心。未来,该协会将继续发挥好桥梁纽带作用,积极为太原建设添砖加瓦,为家乡的繁荣发展贡献力量。



低碳生活 从我做起

中宣部宣教局 中国文明网